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(český jazyk, občanská nauka/základy společenských věd). Činnost předmětové komise učitelů 

dějepisu či společenskovědních předmětů je zpravidla funkční. 

Při výuce soudobých dějin využívají učitelé široké spektrum metod a forem. Kromě nejčastěji 

využívaného výkladu a vysvětlování používají i metody, které ve větší míře zapojují žáky 

do výuky (řízená diskuze, skupinová a kooperativní výuka, samostatná práce žáků, besedy 

a exkurze). Velmi vhodné je využívání různých výukových materiálů, nejčastěji jde  

o dokumentární filmy, učebnice, fotografie, dobové a současné hrané filmy, metodické 

materiály vlastní či od jiných subjektů a odborné publikace. Využití různých materiálů 

obohacuje výuku a aktivizuje myšlení žáků. Učitelé využívají nejčastěji výukové materiály  

z produkce Ústavu pro studium totalitních režimů, organizace Člověk v tísni, Památníku 

Terezín, Národního institutu dalšího vzdělávání, Židovského muzea, Památníku Lidice  

a vysokoškolských pracovišť. 

Výuka soudobých dějin je nejčastěji dovedena do 90. let 20. století, což je jistý posun oproti 

výuce před 10–15 lety. Postupně se zvyšuje podíl učitelů, kteří dovedou výuku soudobých dějin 

do 1. desetiletí 21. století nebo až do současnosti. 

Slabé stránky 

Pro kvalitnější výuku dějepisu by bylo žádoucí, aby se zvýšil podíl učitelů s aprobací na dějepis. 

Nyní působí v základních školách necelých 28 % učitelů a ve středních školách 11 % učitelů, 

kteří dějepis (učitelství dějepisu nebo odbornou historii) na vysoké škole nestudovali. 

Při výuce soudobých dějin by měli učitelé klást větší důraz na využívání Doporučení MŠMT 

k výuce dějin 20. století, toto doporučení využívá pouze mírně nadpoloviční podíl učitelů. 

Pro zvyšování kvality výuky soudobých dějin učitelé nejvíce postrádají dostatečný počet hodin, 

často se objevuje také nízký zájem žáků a nedostatek výukových materiálů v některých školách. 

Polovina žáků základních škol a tři pětiny středoškolských žáků požaduje prezentovat výuku 

dějin po roce 1945 zajímavějším způsobem, než se děje doposud. Žáci by si pro zkvalitnění 

výuky soudobých dějin přáli také častější exkurze, prezentace filmových dokumentů, besedy 

s pamětníky nebo návštěvy muzeí. 

Ostatní zjištění 

 Pro žáky 9. ročníků základních škol i 2. a 3. ročníků středních škol je nejzajímavějším 

obdobím dějin doba od první světové války do konce druhé světové války. 

 Žáci ze základních i středních škol si při výuce dějin osvojí zejména fakta o české  

a světové historii a lépe porozumí současné situaci ve světě. 

 Z československých dějin 20. století zajímá žáky v největší míře Protektorát Čechy 

a Morava, nacistická okupace za druhé světové války a období první československé 

republiky. 

 Z obecných (světových) dějin 20. století mají žáci největší zájem o období druhé světové 

války. 

 V období jednoho školního roku věnují učitelé výuce soudobých dějin v průměru 

28,1 hodin na základních školách a 30 hodin na středních školách. 

 Ze vzdělávacích programů zaměřených na soudobé dějiny se učitelé ve školním roce 

2014/2015 nejčastěji zúčastnili jednorázových jednodenních seminářů. 

 Materiály z produkce Asociace učitelů dějepisu při výuce využívá jen malý podíl 

učitelů. 


